用爱与责任呵护"红领巾"成长

-记全国优秀少先大队辅导员蒋逍勤

本报记者 毛婧婧/文 王正超/图



清秀的脸庞上洋溢着甜甜的笑容,初 见六安市城北小学少先大队辅导员蒋逍 勤,温和、干练、谦逊是给人的第一印象, 谈起有关少先队的工作滔滔不绝。自参加 工作以来, 蒋逍勤激情满怀, 用爱和责任呵 护指引全校青少年健康成长,成为他们成 长路上的引路人。这期间,她获得诸多荣 誉——全国优秀少先大队辅导员、全国爱 国主义读书教育活动优秀教师、安徽省优 秀少先大队辅导员、省农远应用新星、市 "最美教师"……面对荣誉称号, 蒋逍勤谦 虚地说:"干工作的时候没想到要获得什么

荣誉,我只是想做好本职工作。"

3月18日下午四时许,城北小学各个社 团活动开始了,美术教室内剪纸社团的孩 子们正在剪纸老师的指导下练习, 蒋逍勤 在一旁安静地看着,不时露出欣慰的笑容。 蒋逍勤负责社团活动,只要有时间就会全 程参与学生们的社团课程。学生们剪完后 拉着蒋逍勤一起剪,她笑嘻嘻地坐到学生 们中间,动手剪起来。城北小学40多个社 团,有20多个社团是由蒋逍勤组建,其中 不乏传承传统文化的戏曲、腰鼓和剪纸。

和蒋逍勤交谈中,记者得知,她的外公

是一位退休教师,和善俭朴,爱生如子,也 许正是受到外公的影响, 蒋消勤在大学毕 业后选择回到家乡母校,成为一名音乐老 师。由于工作能力强,2014年学校让她负 责少先队工作。

少先队工作多而杂、任务重,从一个活 动的策划、安排、实施再到最后总结,每个环 节都要精心组织,但是蒋逍勤从不叫苦,她 兢兢业业,经常加班到很晚,熟悉她的人都 夸她干劲十足,像一个不知疲倦的陀螺,完 成一项任务后又马不停蹄开展新的工作。

蒋逍勤说:"一开始接受少先队工作 时,学校交给我什么工作就做什么工作,没 有深层次地思考少先队工作的重要性,通 过几年的工作实践以及近年来国家对少先 队工作的重视,让我意识到做好少先队工 作意义重大。"学生在学校学习知识的同时 接受正确的思想道德教育非常重要。蒋逍 勤表示,在策划活动时,会考虑到学生的接 受程度,用学生们乐干接受的方式去组织 活动,让思想道德教育融于其中。经过刻苦 钻研少先队理论知识,再通过多年实践,蒋 道勤逐步完善和健全了少先队组织队伍建 设、制度建设和阵地建设,保证了少先队各 项工作在质和量方面有了新的飞跃。

经过蒋逍勤辛勤耕耘,学校的活动越 来越多,越来越正规,升旗仪式、清明祭 扫、校园文化艺术节、经典诵读、大队委竞 选、社团活动等等。她努力创新,带着队员 们进社区、进场馆、上街头,让城北小学的 "红领巾"飘扬在皋城的大街小巷。少先队 员们在一个个活动中收获良多,快乐成长,

同时又为学校获得一个又一个荣誉。2016 年,校少先队荣获安徽省优秀少先大队光 荣称号,蒋逍勤以《美在六安》获得安徽省 少先队活动说课大赛第一名。

2017年, 蒋逍勤前往北京参加"全国骨 干少先队辅导员"国培计划的学习,一同学 习的老师来自全国各地, 蒋逍勤与来自内 蒙古的老师结下了缘分。回来后,她通过网 络和内蒙古乌拉毛都小学少先大队开展 "蒙汉情深 心手相连"主题联谊活动。队 员们精心制作了千纸鹤,签下自己的名字, 写上愿望,寄给草原上的伙伴们。内蒙古的 小伙伴们寄回了洁白的哈达,表达了最高 的敬意。两地少先队员还在鲜艳的队旗上 共同签下自己的名字,表达同一片蓝天下 各民族红领巾共同成长的美好心愿。此次 城北小学少先队活动课再次获得安徽省少 先队说课大赛一等奖。

一心扑在工作上的蒋逍勤还热心公益 事业,她积极组织筹建志愿者协会,尽己所 能,热情参与。她时刻保持一颗充满爱的 心,带领红领巾志愿者们资助多名困难儿 童,成为"爱心妈妈",德才兼备的她深受 学生们爱戴、家长们信赖。

从事着"太阳底下最美丽事业"的蒋逍 勤告诉记者,只要她还是少先队辅导员,就 一定会将每一份工作尽善尽美,用爱与责 任呵护"红领巾"健康茁壮成长。





三角一体化发展,推动市名师工作室工作,3月20日至 21日, 六安市严仍江名师工作室于皋城小学举行2021 年工作会暨专家学术报告活动。严仍江名师工作室成 员、导师、顾问及城区部分小学语文教师参加活动。 市教科院小语教研员、特级教师、该工作室主持人严 仍江主持活动。

金寨县现代产业园区实验小学教师张贤芳、霍邱 县扈胡镇中心小学教师董艳就2020年各自在工作室里 积极学习、研究、实践情况及收获做了交流发言; 工 作室导师、霍山县教研室副主任、特级教师刘晓梅介 绍自己参加2020年香港内地教师交流工作和香港小学 课程设置及小语教育情况; 工作室导师、裕安区城南 小学副校长、特级教师卢洁介绍小学"综合性学习" 教材教法课题研究阶段成果;严仍江对工作室2020年 工作进行总结,并就2021年工作进行部署;工作室顾 问、皖西学院教授陈尚达围绕《以学生为中心的小学 语文教学策略》作了指导性发言。

全国中文核心期刊《小学语文教师》执行主编、 小学语文教育专家杨文华做了《交际情境中的作文教 学》《让孩子成为积极的阅读者——对构建儿童阅读 课程的思考》专题报告,并对教师专业写作与投稿给

舒城县党史微课堂进校园

舒城讯(王邦稳)为抓好青少年党史教育、传承红 色基因, 3月22日, 舒城县关工委、舒城县教育局关工 委联合开展"党史微课堂进校园"活动在舒城职业学 校、舒荼初级中学举行。本次活动由县关工委安排五 老报告团成员、千人桥镇关工委常务副主任李传华主 讲党史报告。两所学校共有800多名学生聆听党史课。

李传华以"学党史传承红色基因、感党恩立志报 效祖国"为题,按照"中国共产党一百年历程、新民 主主义革命时期党史上重大事件、舒城县党史上两个 故事、感党恩立志报效祖国"等四个部分,为师生们 上了一堂既简明扼要又内涵丰富的党史课。

本次活动的举行标志着舒城县关工委开展"党史 微课堂进校园"活动正式开始,将陆续在各中小学校 举办。



春半南阳西, 柔桑过村坞。3月23日, 春分刚过, 霍山黄芽的源头主产区、革命老区霍山县大化坪镇又 迎来新一年的采茶季。为传承黄芽茶乡文化,培养 "小小茶艺师", 弘扬热爱家乡、建设家乡的情怀, 霍山县大化坪镇大化坪中心学校利用大课间开设"黄 芽蕴红镇,茶艺进校园"校本课堂,邀请当地茶艺师 程先琼为学生们传授茶艺文化。陈波 黎国稳 文/图

东河口镇明德小学:

书画比赛 陶冶情操

本报讯(陈 进)为加强校园文化建设,丰富学生 的校园生活,近日,金安区东河口镇明德小学举行第 三届"春笋杯"书画比赛活动。

活动主题为"铭记百年历程,争做世纪少年" 孩子们热情高涨, 踊跃参与, 纷纷拿起硬笔、毛笔和 彩笔,或书写爱国主义经典诗词纪念历史,或描绘幸 福生活美好画卷讴歌当下,或发挥奇思妙想憧憬未

来。经过层层 选拔,14个班 级50多名小选

手讲入决赛。 本次活动 成功举行,为 全校学生提供 了提高艺术素 养、展示自我 价值的平台, 陶冶爱国主义

情操。





缅怀革命先烈 传承红色基因

又是一年清明时, 无限哀思寄先烈。3月29日上午, 为缅怀先辈, 继承先烈遗志、传承红色基因, 淠河学 校全体师生怀着无比崇敬之情来到六霍起义纪念塔前,凭吊革命先烈。学生们聆听了革命故事,通过唱国 歌、敬队礼、诵深情、献花篮等方式,缅怀先烈的丰功伟绩。据悉,此活动为淠河学校"学党史缅先烈 传 承红色基因"献礼建党一百周年系列活动之一。 本报记者 毛婧婧/文 袁洁/图

六安二中李杉杉,拾金不昧好少年!

本报讯(记者 单姗)3月17日, 金安区三里桥街道骏景豪庭小区物 业负责人专程来到六安二中,为该 校高二理(13)班拾金不昧的李杉杉 同学送来表扬信。

两周前, 上学路上的李杉杉在 小区草丛中拾到900元现金, 现金中 还夹着一张请假条, 她从请假条的 内容得知, 失主应该是小区物业公 司的一名工作人员。

为了不耽误上学, 李杉杉没有 在原地等候,第一时间将现金交给 小区门卫处的保安人员, 并特地嘱 咐现金丢失的地点、数额以及请假 条的内容。当小区门卫处保安人员 询问李杉杉的姓名时,她只是微微 一笑说: "这没什么", 便匆匆去 上学了。随后, 小区物业公司根据 夹在现金中的请假条找到了失主。 李杉杉的拾金不昧解了失主的燃眉 之急, 当日清晨, 这名物业工作人 员携带小区维修路灯款外出购买设 备时,发现钱不见了,工作人员百 思不得其解, 只好打电话回公司反 映情况,这时公司财务告诉他: "你今天遇到好人啦,一位学生捡 到了你的钱包。

失而复得现金的失主想要好好 感谢李杉杉,由于没有留下姓名, 他只好调取小区监控。通过监控记 录发现, 这名捡到现金的学生是小 区业主家的孩子,经过了解得知是 六安二中的学生, 当他提出想感谢 的心愿时,被李杉杉和她的母亲拒 绝了, 只好给学校送来表扬信。信 中写道: "一个高中生有这样拾金 不昧的精神,实在难能可贵!这与 学校崇德尚学的校风和老师的教诲 密不可分,特地写此信对她的这种 品质给予表扬, 也恳请学校给予该

同学表扬和鼓励。"

据六安二中团委副书记常青介 绍, 李杉杉同学平时勤奋好学、积 极上进、助人为乐,是班级的语文 课代表。记者采访时, 李杉杉一直 很谦虚,她指着教学楼里一面校园 拾金不昧光荣榜告诉记者, 她做的 是微不足道的小事, 学校里这样拾 金不昧的同学和事迹很多, 每学期

学校都会总结表彰。 百年之计,莫如树人。近年来,为 认真落实立德树人根本任务,持续深 化未成年人思想道德建设, 六安二中 高度重视德育教育,通过编制《德育 手册》,开发德育校本课程,实施"三 四五"德育工程,着力构建全程育人、 全面育人、全员育人的"三全"育人体 系。2020年10月,全市德育工作调研 座谈会在该校成功召开。



名师大讲堂"走进丰安小学

为开拓皖西日报小记者视野, 增强小记者观察力 和感受力,3月16日下午,皖西日报社"名师大讲 堂"走进丰安小学。

报告厅座无虚席, 三里岗小学高级教师王健、一 级教师胡婷婷共同为大家送上一堂生动有趣的心理健 康教育课《轻敲魔法树》。胡婷婷老师巧妙设计丰富 的肢体表演, 让小记者们通过活动课小组合作, 更好 发挥想象力和创造力,并能够在欣赏自己原创的绘本 图画时产生自豪感和成就感。现场气氛十分热烈, 小 记者们通过动手、动脚和动脑的学习形式,充分展示 快乐学习的课程宗旨。本次活动得到黄孝玉名师工作 室、丰安小学的大力支持。

黄丽/文 本报记者 袁远/图







六安一中东校区获全国地理科普赛大奖

本报讯(记者 单姗)记者从六安一中东校区获悉, 日前在中国 地理学会举办的第十四届"地球小博士"全国地理科普知识大赛 中,该校荣获"地理科普教育先进单位"、六安一中东校区校长尹 孝成荣获"全国科教先进校长"称号;黄好、袁小龙、顾辉、张德 祥、王杰、余福涛、方元、何恩秀、曾露9位老师荣获指导教师一 等奖,并被授予"全国优秀科技辅导员"称号;21位同学荣获全国 一等奖,70多位同学荣获二、三等奖。

"地球小博士"全国地理科普知识大赛是获教育部批准的全国 性重要竞赛活动。为进一步提高学生的地理核心素养, 加深学生对 我国进行的生态文明建设、提出的人地协调发展理念的认识、六安 一中东校区地理组教师黄好组织学生积极参加此次比赛, 竞赛考题 范围广, 对学生和教师的学科素养都有较高要求, 竞赛前, 教师和 学生都做了精心准备。

通过本次竞赛,参赛同学不仅夯实了地理基础,扩大了知识 面,同时还形成了关注身边地理现象、地理问题的习惯。

解放路二小获授"安徽省航空特色学校"

本报讯(记者 张世巧)3月19日上午,解放路第二小学"安徽 省航空特色学校"授牌仪式在该校报告厅举行。安徽省航空学会会 长段泽明向解放路第二小学授牌,同时向该校成为首个"安徽省航 空特色学校",并加入安徽省航空学会表示祝贺。

建设航空特色学校的宗旨,是为了通过建立稳定的航空科普教 育阵地, 在中小学校中系统化地普及航空科技知识, 培养热爱航 空、热爱国防、热爱祖国的后备人才。

据悉,解放路第二小学于2018年春学期成立无人机航模社团。 经过三年发展,现在该校二至五年级都开展了无人机航模社团活 动,每学期有近200名学生参与其中。该校无人机航模社团课程主 要有制作纸飞机、橡皮动力飞机、水火箭、气火箭、舰艇模型、无 人机编程等。2019年在芜湖参加安徽省青少年航天模型锦标赛,该 校无人机航模社团13名同学参加水火箭50米定点打靶项目,经过激 烈的角逐,分别荣获二等奖和三等奖。2020年参加第五届全国青 少年无人机大赛(安徽省赛),该校参赛队员团结协作、奋力拼搏, 经过激烈角逐,一共斩获2个一等奖、3个二等奖、1个三等奖;蜂 群编程赛荣获省二等奖;旋翼迷宫赛获1个二等奖和1个三等奖。

2020年,该校投资近40万元,兴建了创客教室,购置了一定 数量的无人机和机甲设备,作为后期的教学使用。下一步,解放路 第二小学将以获授"安徽省特色航空学校"为契机和动力,充分利 用无人机航模社团, 更大规模进行航空方面的教学, 为国家培养优 秀的航空航海人才奠定基础。

城北第二小学

关注消防 珍爱生命

本报讯(林府成)3月22日,城北第二小学开展"关注消防,珍 爱生命"主题活动。学校特邀裕安区消防救援支队主任朱银海为全 体师生进行消防安全知识培训。

培训课上,朱银海向全校师生强调做好家庭与校园消防安全工 作的重要性,并围绕家庭与校园消防安全,普及消防基础知识、认 识消防设施, 讲解如何预防火灾、如何扑救初起火灾及灭火器材的 正确使用方法等消防常识, 以及火场逃生自救过程中的紧急注意事 项等。朱银海还现场示范灭火器的使用步骤和操作方法。

此次消防培训提高了师生的消防安全意识和处理紧急突发事件 的能力,培养师生树立"学消防、懂消防、用消防"思想,确保学 校消防安全教育工作落到实处。

梅山路小学

心理沙龙 纾解压力

本报讯(胡欣云)为缓解教师心理压力,帮助教师之间建立情感 连接,从而充满活力地投入工作、愉快生活,3月15日下午,该校 特举办"给自己解解压"心理沙龙活动。

本次活动特邀请市心理学专家、国家二级心理咨询师孙家甜全 程参与指导。在"倾吐压力源"活动中,老师们直抒心声,讲述自 己面对的烦恼和压力。在游戏"花开花落"中,老师们彼此信任, 增强了团队合作意识。在"催眠放松"活动中,孙家甜带着大家进 行心灵放松之旅。

本次心理减压活动, 让老师们释放了压力, 激发了工作活力, 也增强了团队凝聚力,提升了职业幸福感。

解放路三小将军路校区:

科普进校园 放飞科技梦

本报讯(李慧 朱成红)3月24日, 裕安区科协"科普大篷车" 开进解放路第三小学将军路校区,活动为全体师生安排了一场精彩 的科学实验秀,一个个互动有趣的科学小实验瞬间点燃了会场,孩 子们热情参与、跃跃欲试。

"科普大篷车"带来了数有其律、物有其妙、能力测试、健康 生活等集趣味性、科学性于一体的科普展品。在老师和工作人员的 指导下, 学生们兴致勃勃、争先恐后地围着展台, 驻足观看了解, 时不时动手摆弄,在"试一试"、"想一想"中尽享"科技大 餐"。通过感受和实践操作、亲身体会到科技神奇的力量、感受到 科学带来的快乐和魅力。

此次活动激发了学生爱科学、学科学、用科学的热情、培养了 孩子们勤动手、善动脑、乐创造的科学素养和实践能力, 营造了良 好的科教氛围。



为进一步提高未成年人识毒、防毒、拒毒能力,深入做好未成年人 禁毒宣传教育工作,3月26日下午,金安区三里桥街道金裕社区联合美佳 美育教育机构开展"健康人生 绿色无毒"禁毒宣传活动。社区志愿者 首先向来往群众发放禁毒宣传资料,普及预防毒品犯罪知识和相关法 律常识;随后,老师通过禁毒知识展板,向小朋友们详细介绍了毒品的 种类、区别,以及毒品对人体和社会造成的严重危害,同时引导小朋友 们绘制禁毒宣传画,增加禁毒宣传的趣味性。 本报记者 袁洁 摄